

Distr.
GENERAL

S/26724
11 November 1993
RUSSIAN
ORIGINAL: FRENCH

ДОКЛАД ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ ПО ВОПРОСУ О ГАИТИ

1. 30 октября 1993 года, в тот день, когда президент Республики Гаити должен был возвратиться в свою страну в соответствии с пунктом 9 Соглашения Гавенорс Айленд (S/26063), Председатель Совета Безопасности сделал от имени членов Совета Безопасности заявление (S/26668) с требованием выполнить положения указанного Соглашения, которое полностью сохраняет свою силу как единственная основа для урегулирования гаитянского кризиса. Совет поддержал приглашение моего Специального представителя гаитянским сторонам собраться 5 ноября и просил меня представить ему в срочном порядке доклад. Настоящий доклад представляется ему в соответствии с этим заявлением.

2. Как известно Совету, в своем докладе от 13 октября 1993 года (S/26573) я указал, что инциденты, произошедшие 11 октября, помешавшие развернуть военный компонент Миссии Организации Объединенных Наций в Гаити (МООНГ), явились результатом явного отказа гаитянских военных властей содействовать реализации задач Миссии Организации Объединенных Наций в Гаити, подчиниться указаниям конституционного правительства и положить конец актам насилия, совершаемым вооруженными гражданскими лицами при попустительстве полиции.

3. На основании этого доклада Совет постановил в резолюции 873 (1993) вновь ввести санкции, предусмотренные резолюцией 841 (1993), с 23 ч. 59 м. 18 октября 1993 года, если только стороны не выполнят свои обязательства. 15 октября президент Аристид направил Генеральному секретарю письмо (S/26587), в котором он уведомил его об убийстве 14 октября министра юстиции мэтра Франсуа-Ги Малари и обратился с убедительной просьбой принять все необходимые меры в подкрепление положений резолюции 873 (1993). 16 октября Совет в своей резолюции 875 (1993) призвал государства-члены принять меры, необходимые для обеспечения строгого осуществления санкций, и, в частности, досматривать суда, следующие в Гаити, для проверки их грузов и места назначения. Поскольку позиция военных властей Гаити не изменилась, то эмбарго, контролируемое кораблями ВМС США совместно с судами Канады, Франции, Великобритании, Нидерландов и Аргентины вступило в силу с установленной даты. В тот же день Организация американских государств (ОАГ) вновь ввела свои собственные экономические санкции.

4. После ухода судна "Харлан Каунти", который силами, враждебными демократическому процессу, был расценен как победа, ряд членов МООНГ, а также членов Международной гражданской миссии в Гаити (МГМГ) и вспомогательный персонал международных учреждений покинули Гаити. Значительное число иностранных граждан поступило таким же образом, а проживающие в столице гаитяне стремились выехать в сельские районы. Специальный представитель остался в Порт-о-Пренсе.

5. 23 октября 1993 года "Комитет пр преодолению кризиса" во главе с председателем палаты депутатов и в составе парламентариев, выступающих против президента Аристида, предложил компромисс из 11 пунктов, которые предусматривают, в частности, одновременное принятие законов, касающихся амнистии и полиции, расширение состава правительства и разработку правительством протокола, касающегося приема международных миссий. В этот же день состоялась встреча премьер-министра г-на Робера Мальваля и главнокомандующего вооруженными силами Гаити генерала Рауля Седра, в результате которой какого-либо соглашения достигнуто не было.

6. 25 октября Председатель Совета Безопасности от имени членов Совета сделал заявление, в котором Совет вновь заявил, в частности, о том, что, если Соглашение Гавернорс Айленд не будет строго соблюдано, он рассмотрит возможность принятия дополнительных мер (S/26633).

7. 26 и 27 октября парламент не смог рассмотреть законы о полиции и амнистии из-за отсутствия кворума. 26 октября парламентский блок "Национальный фронт за демократию и перемены" (НФПД), который поддерживает президента Аристида, предложил свой компромисс из восьми пунктов для вывода страны из кризиса.

8. 28 октября президент Аристид обратился к Генеральной Ассамблее. В своем выступлении он потребовал ухода военных руководителей и уточнил, что он созовет парламент для принятия законов о полиции и амнистии, как только "генерал Седра, члены главного командования и главного штаба, полковник Мишель Франсуа и его сторонники" покинут свои посты. Он предложил премьер-министру и членам правительства не подавать в отставку. Наконец, он призвал к полной и всеобъемлющей блокаде Гаити (A/48/PV.41).

9. 29 октября Специальный представитель сделал от моего имени заявление для печати, в котором я выражают сожаление по поводу несоблюдения графика, предусмотренного в Соглашении Гавернорс Айленд, уведомляю, что любое обращение к статье 149 конституции Гаити вынудило бы меня рекомендовать Совету Безопасности усилить санкции, и предлагаю созвать совещание для обсуждения вопроса о выполнении пунктов 5-9 Соглашения Гавернорс Айленд.

10. В тот же день Специальный представитель направил приглашения на 3 и 4 ноября президенту Аристиду и его правительству, председателю палаты депутатов, председателю сената и главнокомандующему вооруженных сил Гаити.

11. 31 октября президент Аристид ответил Специальному представителю, что он готов принять участие в предложенной встрече, если она незамедлительно приведет к уходу военных руководителей, что облегчило бы выполнение других положений Соглашения. В своем ответе от 1 ноября генерал Седра, со своей стороны, предложил Специальному представителю высказать свое мнение в отношении выступления президента Аристида на Генеральной Ассамблее, которая, на его взгляд, попрала Соглашение Гавернорс Айленд, и попросил представить уточнения, что касается моих предложений. Поскольку эти письма обусловили необходимость в новых разъяснениях, состоялся новый обмен посланиями, в ходе которого мой Специальный представитель уточнил, что Соглашение сохраняет свою силу и что предусмотренная им

последовательность не может быть изменена в одностороннем порядке. Совещание было перенесено на 5 и 6 ноября.

12. 5 ноября в Порт-о-Пренс присутствовали все члены правительства в сопровождении двух советников президента Аристида, председатель сената в сопровождении двух сенаторов от НФДП, председатель палаты депутатов, который принадлежит к оппозиции, в сопровождении двух депутатов от НФДП и одного депутата от оппозиции, и представители международного сообщества в лице представителей четырех "друзей" и Организации Объединенных Наций. Места, отведенные для армии, оказались пустыми. Спустя 45 минут после открытия совещания Специальный представитель получил письмо от главнокомандующего, датированное предыдущим днем, в котором выражается сожаление по поводу того, что в принятии решения о проведении совещания и в разработке планов его проведения никоим образом не участвовали стороны, подписавшие Соглашение Гавенорс Айленд, и что внутренняя безопасность обеспечивается гражданскими лицами, являющимися подданными других государств. По согласованию с участниками Специальный представитель принял решение отложить проведение совещания. В заявлении для печати он выразил сожаление по поводу отсутствия вооруженных сил Гаити, несущих ответственность за продолжение кризиса в Гаити, а также за повторное введение санкций, напомнил, что Соглашение Гавенорс Айленд остается основой для любого урегулирования кризиса в Гаити, и вновь заявил, что международное сообщество намерено продолжать содействовать достижению урегулирования путем переговоров в рамках этого Соглашения.
